6. tFida - Hmotnost
Fyzikalni veli¢ina hustota — oznac¢eni, jednotky

Veli¢ina hmotnost
e Znacime p (ré — fecké pismenko)
e Zakladni jednotka — 1 kilogram na metr krychlovy (kg/m?)

e Odvozené jednotky — 1 gram na centimetr krychlovy (g/cm?®)
1 g/m® = 1000 kg/m®

Jak zapisujeme hustotu latky
p = 2540 kg/m®

oznaceni hodnota hustoty jednotky
Uvedeni jednotky je nutné, bez uvedeni jednotky by byl zapis Spatné.

Co znamena, vyjadieni hustoty?
Hustota mé&di je 8 960 kg/m® ... znamené to, e 1 metr krychlovy médi ma hmotnost 8 960 kg.
Hustota duralu je 2 800 kg/m® ... znamena to, Ze 1 metr krychlovy duralu ma hmotnost 2 800 kg.
Hustota pryze je 1,1 g/crn3 ... znamena to, ze 1 krychlovy centimetr pryze ma hmotnost 1,1 g.

Hustotu vyhlediavame v tabulce
Vyhledej hustoty latek a uved’ v obou jednotkach

ZIato ..o, 19300 kg/M® ..o, 19,3 g/cm?®
(] FO 7300 KG/M3 ..o, 7,3 g/cm®
RUUE oo 13500 kg/m® ..o, 13,5 g/cm?®
HENEK o 2700 KG/M® ..o, 2,7 glem®
Benzin........coocovvvveeneenn, 750 KG/M> oo 0,7 g/cm®
Y ET1 1S RO 930 Kg/M® ..o, 0,93 g/cm®
(0107 7850 KG/M® ..o 7,85 glcm®
13672 11 S 1,31 kg/m® ..o, 0,001 31 g/cm®

Podle hustoty miiZeme posuzovat objem a hmotnost télesa
Piiklad I: Dvé krychle maji stejnou hmotnost dva kilogramy. Jedna je vyrobena z hliniku a druha ze
zeleza. Ktera z téchto krychli ma vétsi objem?
Resent: Je tieba zjistit, hustotu latek, ze kterych jsou krychle vyrobeny.
Hustota hliniku ... 2 700 kg/m®
Hustota Zeleza ... 7 870 kg/m®
Hlinik ma mensi hustotu, proto dvoukilova krychle z hliniku bude mit vétsi objem.

Piiklad 2: Dvé koule maji stejny objem, jedna je vyrobena z duralu a druha z borového dieva. Ktera
z téchto kouli ma vétsi hmotnost?
Resent: Je tieba zjistit, hustotu latek, ze kterych jsou koule vyrobeny.
Hustota duralu ... 1 100 kg/m®
Hustota borového dfeva ... 500 kg/m?
Duralova koule bude mit vétsi hmotnost, protoze dural ma vétsi hustotu.



6. tFida - Hmotnost
Piiklad 3: Na obrazku jsou krychle z rﬁznych létek Vsechny krychle maji stejny objem. Setad’ tyto
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olovo strlbro dubové dievo 01h1a bronz

Reseni: Je tieba zjistit, hustotu latek, ze kterych jsou krychle vyrobeny. Napiseme si ke krychlim a
potom je sefadime podle hmotnosti.
olovo stiibro dubové dievo  cihla bronz

11 300 kg/m® 10500 kg/m® 700 kg/m® 1500 kg/m*® 7 600 kg/m®

Piiklad 4: Na obrazku jsou vélce z riznych latek. VSechny valce maji stejnou hmotnost 500 g a jsou
vyrobeny z cinu, smrkového dieva, bakelitu a niklu. Ur¢i, ktery vélec je z kterého materialu.
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Resent: Je tieba zjistit, hustotu latek, ze kterych jsou koule vyrobeny.
Cin ... 7 300 kg/m®

Smrkové dfevo ... 650 kg/m®

Bakelit.... 1 200 kg/m®

Nikl ... 8 900 kg/m®

Viélce popiSeme, valec s nejvetsim objemem je z latky, kterd ma nejmensi hustotu.
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nikl bakelit smrkové difevo

Otazky:

1) Jak oznacujeme hustotu a jaké ma jednotky?

2) Co znamend, Ze laka ma hustotu 2 300 kg/m®?

3) Co znamen4, Ze latka mé hustotu 6,7 g/cm®?

4) Mam dvé koule o stejné hmotnosti 600 g. Jedna je vyrobena z plexiskla a druha z hliniku. Ktera
z téchto dvou kouli ma vétsi objem?

5) Mam dvé krychle o stejném objemu. Jedna je vyrobena ze zeleza a druha z olova, ktera bude
mit vétsi hmotnos?

6) Na obrazku jsou krychle z rﬁzn}'/ch létek V§echny krychle maji stejny objem. Sefad’ tyto
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zelezo nlkl borové drevo porcelan mosaz maslo




